

SUSCRIPCIONES

Pago anticipado

Alcoy un mes 4'50 pesetas.—Trimestre 4'50.—Fuera 5'25 id.—Extranjero 15.—Ultramar 8 id.—Recibe anuncios y reclamos la Administración.

Números sueltos 10 céntimos.

SUSCRIPCIONES

Pago anticipado.

Se suscribe en Alcoy, en la Administración calle del Mercado num. 9, imprenta a donde se dirigirá toda la correspondencia.

Números atrasados 25 céntimos.

EL SERPIS

PERIODICO DE LA MAÑANA

REDACCION.

CALLE DEL MERCADO NUM 9 PRINCIPAL.

ALCOY DOMINGO 8 DE FEBRERO DE 1885

NÚM. 2101

ADMINISTRACION.

CALLE DEL MERCADO NUM. 9 PRINCIPAL

Revista extranjera.

De nuestro servicio particular.

Inglaterra ha aceptado, con algunas ligeras eamien las las contra-proposiciones de Francia respecto á Egipto. Las modificaciones de Inglaterra, soná su vez adoptadas por Francia, y por las potencias conformes con ella, siendo de esperar que estas resoluciones se fijen por un tratado, en breve plazo. En efecto el 19 de este mes se abren las sesiones del parlamento inglés y se comprende el interes que tendrá el gabinete de Londres en poder someter lo mas pronto posible á las Cámaras, los arreglos que estas esperaban con impaciencia.

El punto delicado de la negociación era la parte de intervención de las potencias en el arreglo de los asuntos de Egipto; punto delicado, repetímos, porque forma el lado político de una cuestión que es y debía permanecer esencialmente financiera, siendo preciso introducir en el tratado el principio capital de que la situación de Egipto es un asunto de orden internacional.

Inglaterra en lo que concierne al nuevo empréstito egipcio no podía rechazar la proposición de sustituir la garantía colectiva de las potencias á una garantía puramente inglesa; por otra parte suscribiendo á esta condición el derecho de intervención de Europa.

No dejaremos de mencionar las estipulaciones relativas a la libertad del canal de Suez; Inglaterra ha aceptado, no la neutralización, sino la libertad, el derecho para los buques de todas las naciones, de hacer uso del tiempo de esta gran vía de comunicación.

Ahora queda por saber que acojida encontrará este proyecto de tratado en los Parlamentos de las naciones interesadas.

La conferencia de Berlín reunida hace pocos días en plena sesión, ha aprobado sin hacer modificaciones, el texto de la declaración redactada por la comisión. En el curso de la sesión, el embajador de Inglaterra dió lectura á una declaración importante concerniente á la cláusula de revisión en veinte años, contenida en el acta sobre la libertad de comercio en el Congo. El embajador de Francia se adhirió á esta declaración de Inglaterra, resultando de las implicaciones cambiadas que esta cláusula debía ser entendida únicamente como dando la facultad para modificar en una fecha fija el sistema de las aduanas, adoptado á título de ensayo por la conferencia, y que autoriza solamente la percepción de los derechos de exportación, excluyendo los de importación.

Los demás principios generales sancionados con motivo del Congo, como la libre concurrencia para todos los pabellones, y la prohibición de establecer monopolios ó derechos diferenciales, quedaron adquiridos en todo estado de causa. La próxima sesión plenaria de la conferencia, será probablemente la última. En el caso que las negociaciones relativas al arreglo de Portugal con la asociación africana terminasen, la conferencia

podría presentar una proposición de neutralidad del territorio del nuevo Estado del Congo.

Continúan los rumores referentes á las negociaciones establecidas, independientemente de la expedición del Sudan, entre el general Wolseley y el Madhi. Segun correspondencia del Cairo, en el mes de Octubre último, un mensajero llamado Saleh-Ali-Mohamed y un primo del madhi, se dirigieron al campamento de este último, para entregarle una carta del Mudir de Dongolo, en que este aconseja al profeta llegase á una inteligencia con los ingleses, pues estos no querian sino la libertad de Gordon, y no pensaban en manera alguna en quitar al Sudan su independencia. Al mismo tiempo se le hacían entrever al madhi subsidios y concesiones de cierta posesión territorial. El 4 de Octubre, el 10 de Noviembre y el 1.º de Diciembre, se volvieron á enviar parlamentarios al campamento del madhi con el mismo objeto. El 27 de Diciembre cuando el general Wolseley se encontraba en Bardeh, cinco emisarios del madhi, se presentaron al general en jefe, con una carta de aquél en que declaraba que según el deseo de Yawer-Pacha, conocido por sus santas doctrinas, estaba decidido á ceder y, hasta eventualmente, á renunciar al combate. La carta del madhi decía entre otras cosas: «La sangre ha corrido mudir de Dongola de que no venis como enemigos, es cierto, no combatiremos contra vosotros.» La respuesta de Wolseley poco más o menos fué la siguiente: «Habéis hecho muy bien en dar crédito á las palabras de Mustafa Yawer-Pacha, pues os ha dicho la verdad; no venimos como enemigos, sino como amigos; sin embargo, no puedo negociar aquí, sino en Karthum. Inglaterra quiere hacer por vosotros mas de lo que podeis suponer. Los emisarios, antes de marchar, aseguraron al general Wolseley que sus tropas no serían molestadas al atravesar el desierto de Kapida, y que esperasen la respuesta del madhi entes de atacar á Berber. Si todo esto es cierto, las comunicaciones que hablan de conferencias con el madhi, no son puras invenciones; sin embargo, muchas personas no ven en este manejo sino astucias, del madhi para tender un lazo á los ingleses.

En la Cámara danesa se han hecho interpelaciones sobre la neutralidad de Dinamarca aduciendo que Belgica y Suiza gozan del beneficio de ella en Europa y que Dinamarca siendo por su situación geográfica la llave de dos mares, debiera tener los mismos derechos á esta ventaja. Al gobierno de Dinamarca, sin embargo, le parece algo dudoso que este obtenga del reconocimiento de su neutralidad ventajas bastante serias para compensar las cargas que resultarian aunque la neutralidad fuese garantida del modo mas absoluto. Ademas, seria preciso que sus fuerzas militares se mantuvieran bajo un pie imponente para resistir un ataque imprevisto, hasta que las potencias interesadas pudieran venir á su socorro. Una declaración de neutralidad, no tendría pues, ninguna ventaja especial y si el inconveniente de car-

gas y consideraciones internacionales de que hoy no tiene porque preocuparse.

A. de L.

Madrid 6 Febrero 1885.

Noticias e intereses

LOCALES Y REGIONALES.

Esta tarde á las 6 disertará en la sociedad «El Fomento» el joven abogado y secretario de dicha sociedad, nuestro amigo D. Juan Pastor Muñoz.

El tema que ha elegido, versa sobre los «Derechos individuales».

Mañana lunes quedará abierto en las oficinas del Hospital provincial de esta ciudad, el pago, del 2.º trimestre del año económico de 1884 al 85, á las nodrizas de los expósitos, las que no podrán percibir sus haberes sin presentar los expósitos y la hoja de resguardo que obra en su poder.

Esto en cuanto á las nodrizas de esta localidad. En cuanto á las de fuera para percibir sus haberes, han de presentar el certificado respectivo que acredite la existencia de dichos expósitos, firmado por el Juez municipal o el Alcalde, y con el sello del municipio del pueblo á que pertenezcan.

Por Real orden de 27 del anterior se dispone que la entrega de los quintos del actual reembolso, se practique en las capitales de provincia, por existir al presente la misma dificultad que en el pasado año, para que funcionen

los quintos en la medida en que sea posible. A. de L.

Ha producido magnifica impresión en los aficionados á oír la música de los grandes maestros

la lista de la compañía de ópera que está en

tratos para venir á esta ciudad, y cuya lista

publicamos ayer.

Además, son muchos los que desean acercarse, por lo que creemos que será un hecho pronto

la venida de dicha compañía.

Nosotros por nuestra parte lo deseamos de veras.

Se ha abierto información sobre la cuota de contribuciones solicitada por el Ayuntamiento de Onteniente,

Loemos en La Noche, de Alicante:

«Dícese que, además de la Vitoria que se encuentra desde hace unos días en nuestro puerto, en breve vendrá el resto de la escuadra de instrucción.

Además, hemos sabido que el jefe de la misma busca habitación en nuestra ciudad, lo cual hace presumir que no será escuse el tiempo que permanecerá en nuestro puerto la referida escuadra.»

Las fiestas que en honor de San Sebastián se celebran anualmente en Jijona, han tenido este año un lamentable incidente que deplorar.

En los tradicionales juegos de moros y cristianos que, segun costumbre, se verifican, y que llenan tanto de censurables como de peligrosos, dos de los jijonenses que figureban entre los arcabuceros, al cargar sus armas se inflamó la pólvora, y resultaron con lesiones en la cara y en las manos, que pudieron tener fatales consecuencias.

Así y todo, aun no se hallan fuera de peligro los dos heridos, pues las lesiones que sufrieron son graves.

El señor Gobernador de la provincia, por circular que publica el Boletín Oficial, con-

una señal le dirige á el el 10 de febrero una multa á los alcaldes de los pueblos comprendidos en la relación inserta en el mismo periódico oficial, en 5 del pasado mes si en el término de seis días uno cumplier con la remisión al gobierno de los datos referentes a cuantos trabajos se hubieren verificado para llevar á efecto, con la posible urgencia, la construcción de nuevos cementerios en los pueblos donde debe procederse á la clausura de los existentes, por no reunir condiciones higiénicas, así como á las reformas necesarias en otros, según lo ordenado por la dirección general de Beneficencia y Sanidad.

Se han escripto de esta medida los pueblos de Alcoy, Dolores, Novelda, San Fulgencio, Almudaina, Benejama, Redován, Relleu, Villena y Hondon de las Nieves, cuyos ayuntamientos han tomado acuerdo sobre el particular.

Continúan con gran actividad los trabajos que se están llevando á cabo en Alicante por el inteligente oficial del cuerpo de Estado Mayor, Sr. González Ojeda, para levantar el plano parcelario.

Se encuentra entre nosotros el hijo del distinguido industrial-tintorero de Sabadell, nuestro amigo D. José Buxó Mariné. El jóven Sr. Buxó muy inteligente en Química, ha venido con objeto de acabar de establecer en el acreditado tinte de D. Juan Lluch el procedimiento del polímero que nuestro inteligente paisano ya en principio planteado con el mayor éxito.

Continúa relatado el viento con bastante fuerza.

El día de ayer, fue varió.

El servicio del Trafico de la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, avisa á las estaciones de su red, que según participa la compañía de los Caminos de Hierro del Norte, las Aduanas francesas rehusan todas las expediciones de lanas, cojines, trapos y ropas usadas.

En su consecuencia las estaciones de la expresa línea de Madrid a Zaragoza y a Alicante, no facturarán con destino á Francia ninguna expedición que contenga los referidos artículos.

A primeros del mes próximo quedará, según todas las probabilidades, terminado el gran polígono que se está levantando en los jardines de la sociedad Circulo Industrial.

En los dos últimos días se ha comenzado á colocar la dobleta, operación que se lleva a cabo con extraordinaria rapidez y que quedará terminada por toda la semana próxima; sólo brevemente algún contratiempo atmosférico ó de otra clase.

Puede abrigarse, pues, la entera seguridad de que en breve término contará la indicada Sociedad con un local único por sus excepcionales condiciones, en esta población.

Esta noche á la hora de costumbre y bajo las condiciones que anunciamos en el lugar correspondiente, tendrá lugar en el teatro principal otro de los bailes de los que se vienen dando á beneficio de la Casa del Desamparados en construcción.

Es de esperar que haya esta noche tanta animación como en los domingos anteriores.

Esta tarde habrá máscaras públicas.

Per real orden de 27 de Enero último se ha nombrado para servir el juzgado de primera instancia de Jijona, de entrada, á D. Constantino Ballester y Ciurana, secretario que era de la audiencia criminal de Vélez-Málaga.

En Elche ha abandonado la casa paterna e

joven de 15 años Salvador Pastor Pomares. Por reclamación de su padre, el Sr. Gobernador de la provincia encargada busca y captura del fugado y devolvió a su hogar.

Por la fuerza de veteranos del puerto de Santa Pola se ha apresado un pequeño bote con cinco ó seis sacos de tabaco.

10 S. Otras noticias.

Según *El Eco de la Sierra*, el lunes anterior, de noche y diez de la noche, se sintió en la villa de Cortes un fuerte temblor de tierra. La impresión fué mayor que la sentido en aquella villa el 25 de Diciembre, tanto es que proyectó que el vecindario pasó toda la noche en medio de aquellos campos.

También se sintió el movimiento con la misma intensidad en Algatocín, Jimera y Atalaya.

Lo extraño del caso es que en Gaucín, que dista poco más de una legua de Cortes, fuése casi imperceptible el temblor y que en Ronda, ciudad distante de aquella villa unas tres leguas, nada se notase.

Cortes se halla situada pude decirse en el centro de la Sierra, y se halla colosatia al Oeste de Ronda, por lo que llama la atención que considerándose á Sierra Tejada como punto base de los terremotos que se han sentido desde la inolvidable noche del 25 de Diciembre ahora resulte en Cortes localizado el fenómeno, sin que se sienta en las comarcas intermedias entre Cortes y aquella sierra.

A la avanzada edad de 106 años ha fallecido en Ronda una mujer que conservaba aún sus facultades intelectuales, ocupándose en las tareas de su sexo. Leemos en *Los Noticieros de Nueva York*: «La señorita Lizzie Lewis, de diez y ocho primaveras, oyó ayer el veredicto del jurado que le concede 5000 pesos fuertes por la pérdida de la primera falange del dedo índice de la mano derecha. Paga el pato y la falange el industrial Mr. Hart, de Brooklyn, en cuya fábrica trabajaba Lizzie hasta que una picara máquina la estragó la concebida primera del índice de la derecha.»

Máxima china.—Cuando el sable está enmohecido y la azada reluciente, las prisiones vacías y los graneros llenos, las escaleras de los templos gastados y las de los tribunales cubiertas de hierba, cuando los médicos van a pie y los panaderos a caballo, entonces el imperio está bien gobernado.

La inauguración del ferro-carril de Salamanca a la frontera portuguesa, parece que se ha fijado para los primeros días del próximo mes de Marzo.

El jefe de la sección de órdenes públicos de Barcelona, Sr. Salazaray, después de activas diligencias, logró ayer descubrir una fábrica de billetes del Banco, apoderándose de dos de los criminales, cogiendo los útiles de que se va fan para la falsificación y 150 billetes de 50 francos del Banco de Francia, y algunos del de España, de 100 pesetas.

Este importante servicio lo ha prestado dicho funcionario con bastante riesgo de su persona, pues sin más auxilio que el de un ordenanza, penetró en la casa donde trabajaban los falsificadores, luchando á brazo partido con los criminales, por lo que solo fueron detenidos dos, dándose el otro á la fuga. Jesuino Alcance.

Madrid 6 Febrero 1885.

Los dos primeros turnos en contrade modus vivendi los consumirán los Sres. Dorán y Bas y Bosch y Labrus.

Se espera también con el propio objeto al señor Ferrer y Vidal.

Dícese que los republicanos han desistido de celebrar banquetes el día 11 de Febrero por tener conocimiento de que el gobierno negaría su autorización.

Mañana á las tres de la tarde se reunirán

en el salón de presupuestos del Congreso los diputados que son agricultores para ocuparse de asuntos de interés general.

Parece que el gobierno desea que se acabe el debate pendiente en el Congreso, el martes próximo, para que luego se entre en el examen del proyecto de procedimiento electoral y en el estudio de las bases para el nuevo Código penal; aunque, según recela *El Imparcial*, se procura acelerar el debate para que no renazcan las disidencias mal apagadas de la mayoría.

Los periódicos de Cataluña empiezan a hablar con un lenguaje de cierta viveza, del modus vivendi con Inglaterra.

Créese que mañana firmarán el embajador de Francia y el Sr. Eldusyen, el protocolo referente á las líneas del Pirineo.

Telegramas del Extranjero.

Paris 6.—Un despacho de Londres que publica el *Diario de los debates* confirma los partes de esta Agencia de la primera hora de la tarde de ayer acerca de la consternación que ha producido en Inglaterra la toma de Khartum.

Dicho periódico añade que es grande la indignación contra el ministerio Gladstone. La opinión pública le acusa de haber obrado con poca energía en la cuestión egipcia sin desplegar la actividad y los inmensos recursos de que dispone la Gran Bretaña.

Se esperan nuevos detalles. La ansiedad es grande.

El *Diario de los Debates* cree que la toma de Khartum por el Mahdi dará lugar á graves consecuencias.

Anoche un gentío ingenio agrupábase en las inmediaciones de las oficinas de los periódicos de Londres, deseoso de saber noticias.

Paris 5.—Cámara de los diputados.—Se desecha por gran mayoría la urgencia pedida por la extrema izquierda á favor del crédito de 20 millones de francos para socorro de los obreros sin trabajo.

Se aprueba después otra proposición de la extrema izquierda pidiendo que se lleven cuantos antiguos á efecto nuevas obras públicas para proporcionar trabajo á las clases obreras en vista de la crisis.

Se aprueba después otra proposición de la extrema izquierda pidiendo que se lleven cuantos antiguos á efecto nuevas obras públicas para proporcionar trabajo á las clases obreras en vista de la crisis.

Paris 5.—Según el tratado de límites firmado hoy por el ministro de Negocios extranjeros de Francia, Sr. Ferry, y el Sr. Firmez, delegado del rey de Bélgica en representación de la Asociación Africana, la frontera que separará las posesiones de ambas partes contratantes seguirá: primero, el curso del río Tchiloango,

segundo, la línea que separa la cuenca del Tchiloango de la del Congo; tercero, el curso del Congo desde Manyana; cuarto, la línea meridiana de Stadleypool; quinto, el río Congo hasta un punto á precisar entre el Ecuador y el primer grado de latitud Norte, comprendiendo la cuenca de Licona dentro de las posesiones francesas.

En virtud del mismo tratado, Francia reconoce á la Asociación internacional africana, en los mismos términos que las demás potencias.

Lisboa 4 (recibido el 6 á causa del mal estado de las líneas portuguesas).—La crisis ministerial ha terminado.

El Dr. Fontes se ha encargado interinamente de la cartera de Obras públicas y el Sr. Barjona de la de Justicia.

Congreso.

El señor vizconde de Bétera pide se una su voto al de la mayoría en la votación de la proposición del Sr. Bosch sobre «No hay lugar á deliberar». El diputado Sr. Azcárraga pregunta si es cierto el atentado de que dice ha sido víctima el vicealmirante de la Armada Sr. Chacón, y caso de serlo, pide se castigue debidamente al autor.

Contestale el Sr. Silvela manifestando que el gobierno está dispuesto á buscarle, y aplicarle el condigno castigo.

El Sr. Alcalá del Olmo dice que vi á manifiestar un hecho que puede figurar en la crónica scandalosa del partido gubernamental.

El presidente llama la atención del orador sobre las palabras que acaba de pronunciar.

El Sr. Alcalá del Olmo denuncia como escandaloso el hecho del alcalde de Criptana, negando autorización para recaudar fondos destinados á las provincias damnificadas de Andalucía.

El ministro de la Gobernación defiende la conducta del alcalde de Criptana, protestando de las palabras el Sr. Alcalá del Olmo al atacar la conducta de dicho alcalde.

Originase con este motivo un ruidoso incidente. El presidente, Sr. Conde de Torreño, da por terminado el punto, ofrecio la palabra al Sr. Alcalá del Olmo.

El Sr. Montero Ríos combate al gobierno acusándole de haber infringido las leyes.

Respecto á la cuestión de competencia dice que si S. M. el rey entendiera que no procedía lo que propone el gobierno, no solamente tendría que admitir la dimisión del gabinete, sino que necesariamente tendría que disolver las actuales Cortes.

Añade que las arbitrariedades del gobierno son fuente de donde surgen las revoluciones. (Grandes rumores. El Sr. Cánovas pide la palabra.)

El Sr. Cánovas afirma en su discurso que son buenisimas las relaciones de España con la Santa Sede y las demás potencias.

Termina diciendo que si el Sr. Montero Ríos se encontrara en aquél banco azul, lo mismo que él se encontrara en aquél sitio el Sr. Castellar, harían lo mismo que hoy hacen los conservadores, porque la política internacional se impone, no se escoge.

Se levanta la sesión.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Juan de Mata, fundador.

SANTO DE MAÑANA.—Santa Apolonia virgen y mártir.

CULTOS.

Iglesia de San Agustín.—Sexto domingo de marzo.

comunión. Por la tarde á las 5 se manifestará a

el D. M. se rezará el Santo Rosario seguirá la

meditación del día con los dolores y gozos, cantados por un coro de niños con acompañamiento de arminium y cuarteto y se dará fin con la reserva del Santísimo Sacramento.

La comunión de este día se ofrecerá rogando á San José por las necesidades del Supremo Pontífice y de la Iglesia.

Se aplicará el fruto de la indulgencia á los que llevan el nombre de San José.

Parroquia de Santa María.—Último día de los ejercicios de las Hija de María y Santa Teresa de Jesús. A las 7 de la mañana se celebrará la misa de comunión, en la que hubiesen asistido á los Santos Ejercicios, podrán ganar indulgencia plenaria.

Por la tarde á las 3 y media, tendrá lugar la conclusión de los Ejercicios Espirituales.

Se admiten pasajeros y encargos á precios económicos.

NODRIZA.

Una de 21 años, casada, leche de 7 meses, deseaba encontrar criatura para su casa.

Darán razón calle del Portal Nuevo, número 23.

NODRIZA.

Una de 26 años, leche de 4 meses, deseaba encontrar criatura para criar en su casa.

Darán razón calle de S. Nicolás número 151.

NODRIZA.

Entrada de caballeros 99 céntimos de peseta.

Señoras, gratis.

to el Señor, se rezará el Santo Rosario, seguirá la lectura, el sermon, Bendición Papal, cantado luego un solemne Te Deum en acción de gracias, terminando el acto con la bendición del Santísimo Sacramento.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR

DE «EL SERPIS».

Madrid 7 Febrero (11 mañana).

El lunes presentará la comisión respectiva el dictámen al proyecto de ley de Administración local y provincial.

El mismo día se cree será leído en la sesión del Congreso.

Madrid 7 Febrero 12'10 tarde.

El general Wolseley considera difícil la continuación de la guerra en el Sudán. Se cree que se concederán amplios poderes y se le mandarán refuerzos.

Madrid 7 Febrero (1'30 tarde.)

Se considera quebrantadísimo al gabinete Gladstone por el estado de los asuntos de Egipto.

Los amigos del Sr. Montero Ríos se muestran muy satisfechos del discurso que dicho señor pronunció ayer tarde.

Madrid 7 Febrero (3'20 tarde).

Se halla enferma una hija del pretendiente D. Carlos de Borbón.

El debate sobre los incidentes universitarios no terminará hasta el dia diez y seis.

Madrid 7 Febrero (4'45 tarde).

La sesión en el Senado no ha tenido importancia alguna.

En el Congreso habla el Sr. Pidal, haciendo declaraciones de trascendencia.

NODRIZA.

Una de 21 años, casada, leche de 7 meses, deseaba encontrar criatura para su casa.

Darán razón calle del Portal Nuevo, número 23.

NODRIZA.

Desde ayer empezó el ordinario de este pueblo un servicio regular, que ofrece al público que gusta favorecerlo. El carroje Aldrá con regularidad, si el tiempo no le impide, de Onil, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la mañana; y de Alcoy, los martes, jueves y sábados, a las 12 y media de latardo.

Se admiten pasajeros y encargos á precios económicos.

NODRIZA.

Una de 20 años, leche de 2 meses es deseada en contrar criá para su casa.

Darán razón calle de S. Mateo 92.

NODRIZA.

Una de 26 años, leche de 4 meses, deseaba encontrar criatura para criar en su casa.

Darán razón calle de S. Nicolás número 151.

NODRIZA.

Una de 21 años, casada, leche de 7 meses, deseaba encontrar criatura para su casa.

Darán razón calle de S. Nicolás número 151.

NODRIZA.

Una de 26 años, leche de 4 meses, deseaba encontrar criatura para criar en su casa.

Darán razón calle de S. Nicolás número 151.

NODRIZA.

TEATRO PRINCIPAL

PARA HOY DOMINGO,

DE 9 A 1 DE LA NOCHE.

GRAN BAILE DE MASCARAS

A BENEFICIO DE LA CASA DE DESAMPARADOS EN CONSTRUCCION.

Entrada de caballeros 99 céntimos de peseta.

Señoras, gratis.

Señoras, gratis.

LOS DOMINGOS DE EL SERPIS.

La responsabilidad de los escritos se deja íntegra á los firmantes. — No se devuelven los originales

La Semana.

Ofrecí en mi anterior hablar de los bailes de esta semana.

Con verdadero sentimiento he de consignar que el plural no existe y por consiguiente que solo puedo hablar del último baile dado por la sociedad El Iris.

Y hablaré de él como espectador, no como persona activa, ó danzante.

He aquí porqué.

Generalmente el baile atrae como el abismo, y, así como el viento, al arremolinarse, arrastra las hojas caídas que á su paso encuentra, de igual manera envuelve el terbellino de la danza, al jóven que se sitúa en la órbita de su influjo atractivo.

Conoced de esta ley física, moral, ó como Vds. quieran adjetivarla, y no permitiendo el estado callístico de mis piés, andar con bromas, ni esponerme á pisotones, determiné prudentemente instalarme en una delantera de anfiteatro, y desde allí, con mi cigarro en la boca, pude tranquilamente contemplar, á vista de pájaro, los variados accidentes de la fiesta.

¡Cielo santo! qué espectáculo tan goloso!

Solo con la fuerza de inercia que todos me reconocen, pude resistir la tentación de no bajar al patio.

¡Qué mscaritas! ¡Dios mio! tan elegantes, tan bellas y tan arrebatadoras!

Uno que tenía al lado, e preguntaba:

— ¿Quién son aquellas de los trajes amarillos?

— No lo sé; pero en verdad que nunca he visto mejores mozas.

— Y las que reparten cartas; esas de los impermeables encarnados y gorras inglesas?

— También lo ignoro; pero vaya un donaire y una gracia que demuestran!

— ¿Las otras de negro y chaquetillas blancas?

— Son unas amazonas hasta allí.

— ¿Aquellas labradoras?

— ¡Oh! no me diga Vd. nada, ¡viva mi tierra y el sol que la alumbrá! Ahí está la gracia de Dios.

— Y...

— Nada hombre, no se cance Vd.; no conozco desde aquí arriba á ninguna; pero le digo á Vd. que abajo está... la mar, no sé si el océano.

— Tiene Vd. razón: con perlas, corales y todo.

Un diálogo.

Buenas tardes, Sr. D. Juan, ¿qué va á dar un paseito?

— Amigo, el sol es como la montaña; cuando no viene á nosotros, tenemos que ir nosotros á ella.

— Así es la verdad. El sol de invierno es un sol homeopático.

— No ha observado V. la alegría con que disfruta la gente de las tardes claras de esta estación? Un rayo de sol en el mes de Enero más buscado que un sillón ministerial ó el mio gordo de la lotería.

— Es que para los españoles el astro del dia nos antiguo vecino, á quien acostumbramos, dar todas las mañanas. Cuando no saliba? íbamos con tristeza, ¿que pasará ar-

— Un tío netra en la bohemia del desheredado, llevando poco calor y alegría á la niña de alumbría las revueltas del ingeniero y de la casa media atiende al gobernante, y economía de la casa, y, por fin, convida al paralítico del principal con un resto de su luz...

— ¡Ah! el sol de invierno es un avaro, que á fuerza de súplicas nos va dejando á cada madrileño un céntimo de su tesoro.

— Por eso no lo desprecia V.

— Conozco lo que vale. Además, yo soy hombre que me contento con poco.

— Y ésta rara vez deja de mostrarse cariñosa,

— ¿Le gustan á V. las cortas dosis?

— En todo. Aunque viejo, vivo á la moderna. Ye no los gruesos volúmenes de profunda filosofía, sino que asisto á tal cual conferencia que se anuncia en un centro científico; en vez de meditar largamente sobre los graves problemas de la ciencia política, repaso cuatro ó cinco artículos de diferentes diarios; no compro novelas, como no sean por entregas ó en folletines, y asisto á las funciones por horas, porque yo no paso una noche llorando á lágrima viva ó riendo á mandíbula batiente... Lo primero sería ridículo, lo segundo pareceme tonto.

Y ahora es bien que diga, abriendo en el diálogo breve paréntesis, que el tal D. Juan es un abogado viejo, que vive de sus rentas, que se entusiasma presenciando un juicio oral, aunque se confesa inútil para hablar en él. Guarda su uniforme de miliciano nacional; echa pestes contra el oscurantismo, oye misa todos los días, confiesa frecuentemente, le gusta el trato con gente joven, es seductor, aliquidando y lee á ratos perdidos novelas naturalistas. Es amante del orden, y su ideal político se cifra en hermarle con la libertad.

Tal es el tipo en cuya compañía discurren no hace muchas tardes. El otro tipo era yo:

— Es prodigioso, añadió, lo que un hombre puede hacer en veinticuatro horas. Enterarse de todo, instruirse al dia, cultivar la literatura, asistir al teatro, visitar el café, dar un paseo... todo, amigo mio, gracias al sistema homeopático, á las cortas dosis...

— Y sin embargo, le dije, no hacemos nada...

— Por esto precisamente.

Y D. Juan me indicó el moribundo rayo de sol que de nosotros se despedía en aquel instante.

Confieso que tuve intenciones de exclamar: «Párate, y óyeme...» como el celebrado Canter de Terasa; pero reflexioné que aún la quedaba mucho que correr, y que no son tales travessuras para poetas de menor cuantía:

Por otra parte, ¿quién sabe si aquél rayo de lazo solar marchaba en busca del lecho de los hospitales ó de la heredad del campesino?

Acercábame la noche, y despedíme de mi amigo D. Juan.

— Mañana, si hace buen dia, le espero a usted para dar otro paseito. Créame que es muy halagüeño.

— No faltaré, Sr. D. Juan.

La gente tornaba entonces á sus hogares alegría y satisfacción por haber gozado durante algunas horas de luz y calor.

Yo veía al honrado menestral, jugando con su pequeño fuego, mientras la mujer repartía emborrosas miradas al esposo y al hijo; al empleado de corto sueldo, que no piensa en la oficina; al hortero, que olvida en *Las Ventas* las horas del mostrador, y en amigable coloquio á la linda mudista con el atrevido estudiante, más Tenorio que Ciceron...

Y luego al señor opulento, que por aquella tarde perdió el lujo carruaje, dando el brazo á la excelente señora, al hombre público, rodeado de largo séquito, que habla en tono campañudo y se para al hablar, como si dijera algo bueno; á la conocida vengadora que ayer pidió limosna, y mañana morirá en el hospital... (Basta de notas naturalistas.)

V entre unos y otros, al importuno mendigo, al escritor que tal vez busca en el cuadro asuntos para su pluma.

— Ah, problemas sociales, políticos, científicos y de iudas clases!

— ¿Qué valeis, que sois ante un rayo de sol en una tarde de invierno?

El pueblo madrileño quiere ver ante todo á su antiguo amigo, al vecino de Arriba.

Y ésta rara vez deja de mostrarse cariñosa,

dando á generoso olvido cuanto de él han escrito novelistas ilustres y poetas primaveras.

Por eso, ahora y siempre: en invierno y en verano, estamos todos al sol que más calienta,

JUAN J. DE LA SOTA.

Apuntes DE UN VIAJE DE RECREO.

Pues señor.... (no crean ustedes que voy á contarles el cuento de Marusíña ni ninguna de las historietas que acostumbran contar las abuelas para entretenér á los nietecitos): Es el caso que por mi buena ó mala fortuna tuve que hacer un viaje desde la ciudad de las flores á la villa de oso y del maíz.

Llegué á la estación de Valencia, cuando solo faltaban algunos minutos para la hora de salida del tren: tomé mi billete de tercera clase, pues mis recursos no me permitían viajar con mas comodidades, y despues de recorrer todos los vagones, tuve que colocarme en uno en el que quedaba un asiento vacío, teniendo á mi derecha un robusto labriego y á mi izquierda una mujer que llevaba una cesta monumental.

Hizos la señal de partida del tren, y se puso este en movimiento.

En mi departamento, ibamos todos, con sardinas en banasto.

Aún no habían pasado algunos minutos, mi vecino de la derecha sacó una pipa descomunal, cargola de tabaco, y la encendió. Al poco tiempo tisiamos todos los del departamento; tal era el pestilente aroma que aquel pebetero despedía.

Esto, unido á las miradas de una linda morena de ojos negros que tenía delante me pusieron en un estado de completo mareo.

Como aquél hombre estaba tan grueso, y todos estabamos tan apretados, principió á moverse de un lado para otro y a murmurar y maldecir, entre dientes. Yo empepé á impacientarme.

Por fin se colocó en la postura mas cómoda para él, y habiéndose también arreglado los viajeros si en la izquierda, quedó en pequeño espacio entre la mujer de mi lado y yo.

Me preparé á ponerme de mas cómoda manera, pero no me dio tiempo mi vecina pues, se pretextó de que al llevar la cesta sobre las rodillas, incomodaba á la morena que estaba sentada enfrente de mí colocó aquella cesta mi lado, entre ella y yo.

Entonces, no fué impaciencia lo que yo tenía en mí, sino agovio.

Por un lado, las continuas bocanadas de humo de mi grueso vecino y por otro aquella cesta, cuyos miembros, se clavaban en mi cuerpo, me pusieron en un estado nervioso tal que creí que me moría.

Así pasaron dos horas interminables. Pero como nada es eterno llegamos á Játiva y todos aquellos amables compañeros de viaje con quienes apenas había cruzado algunas palabras, se apoyaron despidiéndome uno muy feliz, y se fueron para uno por su lado.

Yo bendije mil veces aquella hora en que quedéndome dueño de todo el departamento, podía descansar de las pasadas fatigas; sin embargo, la última mirada de la morena acabé conmigo decaído espíritu.

Ay! si la volviera á encontrar....

Por fin quedé solo.

Todo el departamento era para mí.

Nadie podía ya molestarme.

¡Qué felicidad! ¡Aquello era viajar en la gloria.

Me tumbe sobre un diván, un mucho duro por cierto, y procuré conciliar el sueño.

Todo fué en vano.

Los dolores que me proporcionaba la huella que en mi cuerpo habían dejado los miembros de aquella cesta de tan enormes proporciones, me atormentaban; allá donde dirigía mis ojos, creía ver los de la linda morena, y el humo de aquella maldita pipa, aun no se me había quitado de las narices.

Al cabo me dormí.

Llegamos á una estación en donde me despertó una voz atiplada y chillona que con toda la fuerza de los pulmones gritaba:

— Alcázar de San Juan, treinta minutos.

Me levanté de un salto, y me dirigi á la fonda pues la máquina de mi cuerpo pedía combustible.

Volví al coche y al entrar me cayó el alma á los pies.

Un matrimonio jóven, con un niño de tres años, lo había tomado por asalto.

Estaban en él como en país conquistado.

El marido estaba tumbado en mi sitio y con mi gabán por abrigo.

La mujer estaba tambien echada en el otro diván sirviéndole mi manta de almohada, y el rapaz despues de haberse comido las pocas provisiones que yo llevaba, había cogido mi sombrero y había dado el empleo de tambor, sirviéndole de palillo un tenedor y un cuchillo.

Cuando entré, los esposos dormían.

El pequeño armaba un ruido infernal golpeando mi sombrero y gritando con toda su alma.

Ante semejante cuadro pensé cambiar de coche, pero ya era tarde: la señal estaba hecha y el tren había emprendido su marcha.

Entré en el coche y me senté en el único sitio que había vacante.

Pasaron como unos treinta minutos.

De pronto despertó el niño que se había dormido, y empieza á lloriquear pidiendo pan.

La señora abre los ojos y grita:

— Ramón, dám pan al niño.

Y el bueno de Ramón que parece un marido de pasta flora, empieza á buscar lo que se le había mandado.

Pero no lo encontró y temiendo ser oido me dijo muy quedo:

— Caballero, tiene V. un pedazo de pan. El niño lo pide y yo no le tengo; y si mi mujer se entera de que se me ha olvidado, me va á dar un disgusto.

Compadecido de aquél marido modelo dile lo que pedia, que pasó á manos del niño, quien tuvo con que taparse la boca.

Mas no contento aun con esto aquél famélico rapaz, tornó al lloriqueo y pidió agua.

El bueno del papá buscó un botijo que había colocado debajo del asiento, y lo dio al niño, mas con tan mala suerte que se le cayó de las manos, estrellándose contra el suelo.

Al ruido desperdió sobresaltada la señora y empezó á dar gritos mas que desaforados.

El niño lloraba cada vez con mas fuerza.

El marido aturdido se había replegado sobre un rincón.

El agua corría á placer por el departamento.

Siguieron un instante de silencio.

La mujer, repuesta de su primera sorpresa lo crepó duramente á su marido y acabó por arrojarle á la cabeza mi manta de viaje.

No contenta con esto, cogió al niño con intención sin duda de arrojárselo tambien, mas yo me interpuse y cogí al pequeño en mis brazos.

El marido se incorporó para defenderse de aquella fiera en figura de mujer, y yo vi entonces caer al suelo para mojarse por completo, mi pobre abrigo de entretiempo.

Me balanceé á él para ver si podía salvarlo de aquel intempestivo baño; pero al dejar al niño que había yo colocado sobre mis rodillas, sentí en ellas un frío extraño.

El pequeño había hecho una de las suyas.

Del sombrero no hay esperanza que sea lo que fué.

Por fin llegó á Madrid.

Al llegar á la estación me pidieron el billete.

Eso vano lo busqué por todos mis bolsillos. Sin duda se me había caido durante la batalla ocurrida en el wagon, y como colmo de mis desventuras tuve que abonar el doble de su valor, lo que casi acabó con mis cortos recursos pecuniarios.

Les parece á ustedes que mi viaje no fué de puro recreo? Al menos puedo decir que no careció de lances.

G. F. G.

Alcoy: Imp. de EL SERPIS, Mercado, 9.

